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Na Slovensku došlo za ostatných 30 rokov k transformácii všetkých odvetví 
hospodárstva (napr. Cákoci et al. 2019; Horňák et al. 2019; Rusnák a Takáč 2019; 
Škamlová a Klobučník 2019) nevynímajúc maloobchod (Križan et al. 2019a). Po 
roku 1990 došlo k procesu atomizácie maloobchod (Mitríková 2017; Trembošová 
2012), čo viedlo k priestorovej dekoncentrácii aj potravinárskych maloobchodných 
predajní. Maloobchod na vidieku bol pred týmto obdobím koncentrovaný do 
strediskových obcí (Szczyrba et al. 2013) a vybavenosť obcí závisela od veľkostnej 
kategórie obcí podľa počtu obyvateľov (Šilhan 2018). Koncom 90. rokov 20. storočia 
sa na Slovensku začali prejavovať globalizačné trendy v podobe internacionalizácie. 
Vstupom medzinárodných maloobchodných sietí došlo k výraznej koncentrácii 
maloobchod, čo sa najintenzívnejšie prejavilo v potravinárskom maloobchode. 
Tento trend sa prejavil výstavbou veľkometrážnych predajní typu supermarket 
alebo hypermarket prevažne v mestách (Kita et al. 2019), tak s pozitívnymi ako aj 
negatívnymi vplyvmi na maloobchodnú sieť (Trembošová et al. 2019). Spotrebitelia 
si relatívne za krátke obdobie troch dekád obľúbili na veľkometrážne predajne, 
v  ktorých nakupuje viac ako polovica slovenských spotrebiteľov (Križan et al. 
2019a). Tieto skutočnosti viedli k úbytku potravinárskych maloobchodných predajní 
na vidieku, čo malo za následok zníženie dostupnosti predajní pre obyvateľov. 

V akademickej obci sa začalo diskutovať o probléme tzv. potravinových púští. Ide 
o územie s limitovanou dostupnosťou veľkometrážnych predajní potravín, ktoré 
ponúkajú lacnejšie, variabilnejšie, kvalitnejšie a zdravšie potraviny. Život v týchto 
územiach môže mať v konečnom dôsledku za následok zdravotné, sociálne alebo 
iné problémy. Úlohou geografie je tieto územia identifikovať a navrhnúť čo najlepšie 
možné riešenie na zamedzenie akýchkoľvek neželaných vplyvov. Mnohí zahraniční 
ale aj slovenskí autori, prichádzajú s novými možnými metódami ako definovať 
a identifikovať potravinové púšte, iný zase skúmajú vplyv na život v miestach 
označených ako potravinové púšte. 

Cieľom tejto kapitoly je identifikácia potravinových púští vo vidieckych obciach 
funkčného mestského regiónu Humenné. Opodstatnenosť tejto témy vychádza 
z dvoch aspektov. Prvým je nedostatočná vybavenosť regiónu predajňami potravín 
a možnosti riešenia tejto témy v decíznej sfére. Druhým je zvýšený záujem 
o problematiku v akademickej sfére v zmysle nárastu počtu publikácií v indexovaných 
databázach Scopus a Web of Science. 

3.1 Potravinové púšte
Potravinové púšte predstavujú pomerne nový objekt záujmu vo výskume 
maloobchodu. Termín potravinové púšte je pomerne široko a všeobecne definovaný 
a jednotlivé definície, resp. interpretácie, sa od seba často líšia (Leete et al. 2012). 
Potravinové púšte sa stali koncom 90. rokov 20. storočia súčasťou politických 
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koncepcií (Wrigley 2002) a napriek svojej nepresnej definícii sa predpokladá, že 
aj bez systematického výskumu dokazujúceho rozšírenie potravinových púští je 
ich existencia zrejmá. Koncepcia potravinových púští je relatívne mladá. Jej zrodu 
predchádzali iné koncepcie, pričom v anglofónnych krajinách (najmä v Kanade, 
USA a Austrálii), bol predchádzajúci výskum zameraný na koncepciu potravinovej 
bezpečnosti (food security). Na druhej strane, vo Veľkej Británii sa začal používať 
termín potravinová púšť (food desert) ako istá paralela ku koncepcii potravinovej 
bezpečnosti (Shaw 2006).

Územia s limitovaným prístupom k zdravým a lacným potravinám sa označujú ako 
potravinové púšte (Cummins a Macintyre 2002; Wrigley 2002). Potravinové púšte 
možno definovať ako „priestor, v ktorom podľa zvolených kritérií nemajú spotrebitelia, 
resp. vybrané skupiny spotrebiteľov, prístup k veľkometrážnym maloobchodným 
prevádzkam spájaných s lacnejšími a zdravšími potravinami v porovnaní s lokálnymi 
malometrážnymi predajňami potravín.“ (Bilková et al. 2017, s. 5). Pôvodný koncept 
potravinových púští bol zameraný na urbánne prostredie (Cummins a Macintyre 
2002; Whelan et al. 2002), napriek tomu výskum potravinových púští na vidieku 
našiel svoje uplatnenie (Bilková et al. 2017; Furey et al. 2001; Križan et al. 2019; 
McEntee a Agyeman 2010).

K analýze potravinových púští možno pristupovať rôznorodo. Bilková (2017)  a Kotala 
et al. (2017) vychádzajú z troch prístupov výskumu potravinových púští (obr. 3.1). 

Obr. 3.1. Prístupu výskumu potravinových púští
Zdroj: vlastné spracovanie

Medicínsky prístup zameral svoju pozornosť na lokálne potravinové prostredie 
v kontexte zdravia spotrebiteľov. Ide o výskum asociácií potravinových púští napríklad 
s hodnotou BMI, obezitou a stravovacími návykmi a pod. Základnou úlohou je odpovedať 
na otázku: Ako vplýva život v potravinových púšťach na zdravie spotrebiteľov?
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Sociálno-ekonomický prístup je sústredený na riešenie problémov priestorovej 
spravodlivosti. K aktuálnym témam riešeným týmto prístupom patria sociálne 
nerovnosti v kontexte dostupnosti zdravých a cenovo prístupných potravín. 
Najčastejšie hodnotenými ukazovateľmi sociálnej segregácie v tomto zmysle sú 
príjem, ekonomická aktivita, etnická a rasová príslušnosť. Analýzy potravinových 
púští sú riešené najmä v súvislosti s nízkopríjmovými skupinami, nezamestnanosťou, 
vzdelanosťou a sociálnym statusom (napríklad dôchodcovia) a pod. Základnou 
úlohou je odpovedať na otázku: Ako vplýva život v potravinových púšťach na 
sociálne a ekonomické ukazovatele spotrebiteľov?

Geografický prístup vychádza z premisy, že priestor, lokalita a vzdialenosť sú faktory, 
ktoré môžu mať vplyv na potravinové prostredie a stávajú sa tak determinantmi 
stravovania a zdravia spotrebiteľov. Tento prístup je sústredný na priestor ako 
celok, ktorý vychádza z ponuky na jednej strane a dopytu na strane druhej. Ide 
o priestorovú (geografickú) voľbu, ktorú spotrebitelia realizujú pri formovaní ich 
nákupného správania. Základnou úlohou je odpovedať na otázku: Kde sa nachádzajú 
potravinové púšte a aký spotrebitelia v nich žijú? 

Možno poznamenať, že jednotlivé prístupy nie sú striktne ohraničené, ale často 
dochádza k ich vzájomnému prelínaniu. Ako príklad možno uviesť prienik medzi 
geografickým a všetkými ostatnými prístupmi. V tejto kapitole autori aplikovali 
geografický prístupu analýzy potravinových púští.

3.2 Spôsob identifikácie potravinových púští
Pre identifikáciu potravinových púští nebol doposiaľ prijatý žiadny metodický 
konsenzus. Metódy analýzy potravinového prostredia (kam spadajú aj potravinové 
púšte) možno vo všeobecnosti klasifikovať do dvoch skupín na i) subjektívne 
a ii) objektívne (Charreire et al. 2010). Subjektívne metódy zahŕňajú prieskum 
percepcií spotrebiteľov. Medzi objektívne metódy možno zaradiť napríklad metódy 
priestorových analýz (spatial analysis) v prostredí GIS (cf. McKinnon et al. 2009). 
Všeobecne identifikáciu potravinových púští možno rozdeliť do troch fáz: zber dát, 
analýza dát a interpretácia dát.

3.2.1 Zber dát

Prvá fáza identifikácie potravinových púští pozostávala z prípravy dát a podkladov 
z rôznych zdrojov. Zo Slovenského štatistického úradu boli poskytnuté primárne 
dáta o počte obyvateľov a demografických údajoch pre jednotlivé obce. Dáta 
pre indikátor „Pomer priemerného príjmu“ obyvateľov obce k priemeru za FMR 
Humenné, bol poskytnutý zo Sociálnej poisťovne za rok 2017. Dáta o počte 
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maloobchodných prevádzok za jednotlivé roky boli zbierané Štatistickým úradom 
Slovenskej republiky, v rámci mestskej Mestskej obecnej štatistiky iba do roku 2012. 
Takéto inštitucionálne dáta však vykazujú mieru chybovosti (cf. Lebel et al. 2016). 

Dáta o maloobchodných prevádzkach v regióne za aktuálny rok (2018) pochádzali 
z prieskumu medzi zástupcami obcí (starostovia alebo ich zástupcovia). Tí boli 
kontaktovaní formou elektronického dotazníka (cf. Križan et al. 2019b). Samotný 
zber primárnych dát prebiehal v dvoch etapách. V prvej etape reagovalo na prvú 
výzvu 34 % obcí (28 zástupcov obcí). V druhej etape bol dotazník znova zaslaný 
predstaviteľom obcí a  následne boli kontaktovaní telefonicky (telefonické 
interview). Pri zbere primárnych dát sme neboli úspešní pri 7 % obcí (6 obcí): 
Habura, Chlmec, Kochanovce, Ňagov, Oľka, Zbojné a tieto obce boli hodnotené ako 
obce bez maloobchodnej predajne. 

3.2.2 Analýza dát 

Vo všeobecnosti je dostupnosť predajní potravín vnímaná ako vhodný nástroj na 
identifikáciu potravinových púští. Dostupnosť je kvantifikovaná pomocou mier 
dostupnosti (Tolmáči 2002). Pre účely výskumu potravinových púšti v skúmanom 
regióne bola zvolená binárna miera dostupnosti. Dostupnosť (Dst) vyjadruje údaj 
o  časovej vzdialenosti z  východiskového uzla do cieľového uzla v  cestnej sieti. 
(Križan  et al. 2013):
Dst = dij

pre i = 1, 2, 3, ..., 24; j = 1, 2, 3, ..., 82
kde: dij je vzdialenosť medzi východiskovým uzlom i (veľkometrážna predajňa 
potravín) a cieľovým uzlom j (vidiecke obce).

S rastúcou popularitou, ale aj funkčnosťou sa stali geografické informačné systémy 
vhodným nástrojom nielen na vizualizáciu, ale aj na analýzu priestorových analýz. 
Analýza dostupnosti je dnes fundamentálnou súčasť softvérov GIS. Pri identifikácií 
potravinových púští boli GIS systémy využívané najskôr na prezentáciu základných 
dát o študovanom území, neskôr sa začali využívať aj na analýzu dostupnosti 
(McEntee a Agyeman 2010; Label et al. 2016). Výpočet dostupnosti bol realizovaný 
v prostredí programu ArcGIS 10.4., pomocou nástroja Network Analyst (Service 
Areas). Pomocou tohto nástroja sme okolo veľkometrážnych predajní v cestnej sieti 
vytvoril buffer s určitým obmedzením, v tomto prípade časová vzdialenosť (obr. 3.2). 
Pri identifikácií potravinových púští je potrebné určiť vzdialenosť od predajní na ich 
ohraničenie. Doposiaľ sa však v odbornej literatúre objavujú rôzne prístupy k tomuto 
problému. V urbánnom prostredí sa stretávame so vzdialenosťami 500 m (Wrigley 
et al. 2002), 1 000 m (Apparicio et al. 2007), respektíve 15 min (Križan et al. 2008). 
V rurálnom prostredí 10 míľ (McEntee a Agyeman 2010), resp. 10 alebo 15 min 
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(Bilková et al. 2007). V literatúre však možno nájsť ďalšie modifikácie ohraničenia 
potravinových púští. Na vyčlenenie potenciálnych potravinových púští boli použité 
vzdialenosti 10 a 15 minút v cestnej sieti od najbližšej veľkometrážnej predajne. 

Po analýze dostupnosti sme pristúpili k druhému kroku, vyčleneniu obcí označované 
ako „potenciálne potravinové púšte.“ Využitím nástroja „Intersect“ (v programe 
ArcGIS) boli obytným budovám v každej obci priradené hodnoty dostupnosti 
veľkometrážnej predajane a nástrojom „Spatial Join“ (v programe ArcGIS) boli 
priemery týchto hodnôt priradené k analyzovaným obciam. 

Obr. 3.2. Analýza dát pre identifikáciu potravinových púští v prostredí GIS
Zdroj: vlastné spracovanie

3.2.3 Interpretácia dát

Interpretácia výsledkov môže byť realizovaná ich vizualizáciou pomocou rôznych 
grafických a kartografických techník, pričom sa môžeme stretnúť s ich kombináciami. 
Vizualizáciou výsledkov možno prísť na nové skutočnosti, ktoré nemuseli byť 
zreteľné s výsledkov analýzy (Bilková 2017). Pri identifikácií potravinových púští 
možno sa za základný prvok dá považovať mapovanie predajní potravín a vizualizáciu 
ich dostupnosti (Apparicio et al. 2007). F. Križan a D. Gurňák (2008) uvádzajú štyri 
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techniky vizualizácie dostupnosti: 1. technika kartogramov, 2. lineárna (smerová) 
technika, 3. technika figurálnych znakov, 4. izochrónová technika. Výsledná analýza 
dostupnosti bola zobrazení zobrazená technikou kartogramov. Výhodou tejto techniky 
je prehľadnosť zobrazenia pre veľký počet územných celkov. Technika figurálnych 
znakov bola použitá na zobrazenie vývoju predajní maloobchodných prevádzok. 

Z výsledkov analýzy dostupnosti boli vyčlenené 3 typy potenciálnych potravinových 
púští (Bilková et al. 2019), podľa časovej dostupnosti do veľkometrážnej predajne 
v cestnej sieti. Obce, ktoré sú vzdialené od najbližšej veľkometrážnej predajni od 
10 do 15 minút boli zaradené do potenciálnych potravinových púští typu A. Obce, 
vzdialené viac ako 15 minút od najbližšej veľkometrážnej predajne boli zaradené 
do potenciálnych potravinových púští typu B. Obce v ktorých sa nevyskytuje 
žiadna predajňa potravín boli zaradené do potenciálnych potravinových púští 
typu C (cf. Križan et al. 2019). Potenciálne potravinové púšte typu C vzhľadom na 
nedostupnosť ani základných potravín v mieste bydliska boli považované zároveň za 
reálne potravinové púšte (obr. 3.3).

Obr. 3.3. Schéma identifikácie potenciálnych a reálnych potravinových púští
Zdroj: vlastné spracovanie

Sociálno-ekonomické faktory sú ďalší dôležitý faktor pri delimitácií potravinových 
púští. Tie môžu potravinové púšte charakterizovať nielen v podobe sociálnych či 
ekonomických charakteristík spotrebiteľov, ale aj v podobe rôznych ekonomických 
alebo finančných bariér. Ako príklad možno uviesť ceny potravín v jednotlivých 
predajniach alebo náklady na dopravu (Bilková 2017). Preto ďalším použitým 
ukazovateľom pri identifikácií boli dáta o priemernom ročnom plate príjme 
obyvateľov (Sociálna poisťovňa 2017). Zamerali sme sa na tie obce, v ktorých ročné 
príjmy sú nižšie, ako priemerné ročné príjmy v regióne (cf. Bilková et al. 2019). 
Obyvatelia, žijúci v týchto obciach, môžu byť finančne znevýhodnení pri doprave za 
nákupom do veľkometrážnej predajne (cf. Križan et al. 2019). Obce zaradené medzi 
potenciálne potravinové púšte a zároveň ich obyvatelia dosahujú podpriemerné 
príjmy boli označené termínom reálne potravinové púšte (obr. 3.3).
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3.3 Funkčný mestský región Humenné
Skúmaným regiónom bol funkčný mestský región Humenné. Použité funkčné 
mestské regióny (FMR) definoval A. Bezák (2000) na základe kritérií týkajúcich sa 
priestorovej interakcie medzi mestom a jeho okolím. V každom funkčnom mestskom 
regióne sa rozlišuje jadro, pozostávajúce z jedného alebo niekoľkých miest a obvod, 
spojený s jadrom sieťou väzieb rôzneho druhu. Intenzita väzieb klesá s rastúcou 
vzdialenosťou od jadra (Bezák 2014). Funkčné mestské regióny vychádzajú z denného 
cyklu života obyvateľov regiónu. Vo svetovej vedeckej literatúre sa takéto regióny 
nazývajú najčastejšie územia lokálnych trhov práce (Halás et al. 2014). V porovnaní 
s jednotkami územnosprávnej organizácie dovoľujú korektné medziregionálne 
porovnávanie, pretože sú definované na základe kritérií, ktoré sa dôsledne aplikujú 
v rámci celej krajiny. Bezák (2000) vymedzil funkčné mestské regióny na základe 
údajov o pohybe za prácou zo sčítania obyvateľstva v roku 2001. Pre potreby tejto 
práce boli použité FMR 01-A s podmienkou minimálnej veľkosti regiónu 30 tisíc 
obyvateľov (obr. 3.4).

Obr. 3.4. Poloha funkčného mestského regiónu Humenné
Zdroj: upravené podľa Bezáka (2014)

Funkčný mestský región Humenné sa nachádza na severovýchode Slovenska 
a skladá sa z obcí v okresoch Humenné a Medzilaborce v Prešovskom kraji (obr. 
3.3). Severná hranica funkčného mestského regiónu je zároveň aj štátna hranica 
s Poľskom. Na západe hraničí s funkčnými mestskými regiónmi Svidník-Stropkov 
a Vranov nad Topľou, na juhu s funkčným mestským regiónom Michalovce 

Funkčný mestský región Humenné



Identifikácia potravinových púští na vidieku

- 83 -

a  na Východe s funkčným mestským regiónom Snina. Funkčný mestský región 
Humenné sa skladá z dvoch mestských centier: Humenné a Medzilaborce, 82 obcí 
a vojenského obvodu Valaškovce. Ide o menej rozvinutý región Slovenska, v ktorom 
možno očakávať prehlbovanie sociálnej separácie, vytváraniu sociálne a etnicky 
homogénnych regiónov (Zubriczký 2019).

3.4 Maloobchodná sieť potravín vo FMR Humenné
Vývoj predajní potravín vo vidieckych obciach skúmaného regiónu je veľmi 
dynamický a zodpovedá transformačným procesom, ktoré ovplyvňovali, ale aj 
ovplyvňujú maloobchod na území Slovenska (Križan et al. 2016). Taktiež na vývoj 
týchto predajní pôsobili ekonomické faktory. Nerentabilnosť predajní sa preukázala 
najmä po roku 1993 (obr. 3.5). V tom roku sa vo vidieckych obciach nachádzalo 107 
predajní potravín a na jednu predajňu pripadalo v priemere 325 obyvateľov. V roku 
1996 bol počet predajní iba 58 a minimum predajní potravín bolo zaznamenaných 
v roku 2000 kedy ich počet klesol na 42. Treba však poukázať aj na určitú mieru 
chybovosti oficiálnych inštitucionálnych dát, čo sa zrejme prejavilo aj v skúmanom 
regióne. 

Proces atomizácie maloobchodu (Mitríková 2017, Trembošová 2012) sa v regióne 
prejavil až v roku 2005, kedy opäť stúpol počet predajní na 136 a iba v šiestich 
vidieckych obciach (Oľšinkov, Valentovce, Brestov, Dedačov, Maškovce, Prituľany) 
sa obchod s potravinami nenachádzal. Od roku 2005 bol trend opäť klesajúci, v roku 
2010 sa v regióne nachádzalo už len 112 predajní potravín. Opäť výraznejšia zmena 
počtu predajní je medzi rokom 2012 a rokom 2018, čo sa dá vysvetliť zmenou spôsobu 
získania dát. Štatistický úrad Slovenskej republiky zbieral údaje o vybavení obcí 
v rámci mestskej a obecnej štatistiky len do roku 2012. Obce Rohožník a Prituľany sú 
podľa zistenia z telefonického interview zásobované pojazdnou predajňou potravín, 
niekoľkokrát za týždeň. 

Treba však podotknúť, že získané dáta nemusia zodpovedať skutočnému stavu 
maloobchodnej sieti v regióne. Oficiálne dáta získané v rámci mestskej a obecnej 
štatistiky vykazujú určité skreslenie, ktoré bolo spôsobené získavaním údajov. 
Poverení pracovníci obecných úradov vypĺňali údaje o službách v danej obci a mohli 
uviesť predajne potravín ako predajne zmiešaného tovaru a vice versa. K takémuto 
skresleniu mohlo prísť aj pri získavaní údajov dotazníkom za najnovšie obdobie. 

Vývoj maloobchodných predajní na Slovensku nie je rovnomerný (tab. 3.1). Kým 
v roku 1993 sa hodnoty v porovnávaných FMR príliš nelíšili, roku 2000 prišlo vo FMR 
Humenné k výraznému zvýšeniu hodnôt, ktoré sú spôsobené dvoma príčinami. 
Prvou príčina je nízka rentabilnosť obchodu a slabý dopyt v malých obciach. Druhá 
príčina je spôsobená predpokladanou chybovosťou oficiálnych inštitucionálnych dát. 
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V roku 2005 hodnota vo FMR Bratislava začala výrazne rásť vďaka suburbanizácií, 
hodnoty vo FMR Humenné sa zvyšovali len nepatrne.

Tab. 3.1. Porovnanie vývoju priemerného počtu obyvateľov na jednu predajňu po-
travín vo FMR Bratislava a FMR Humenné 

1993 2000 2005 2010 2018
FMR Humenné 325,43 834,17 285,5 310,88 464,35
FMR Bratislava 334,24 381,47 353,34 516,01 654,29
Zdroj: Mestská a obecná štatistika (2012), Križan et al. (2019)

Obr. 3.5. Vývoj predajní potravín vo FMR Humenné
Zdroj: Mestská a obecná štatistika (2012), vlastný výskum

Podstatná časť obcí bez predajne potravín sa vo FMR Humenné nachádza pri štátnej 
hranici s Poľskom (obr. 3.6). Je všeobecne známe, že Poľsko je pre slovenských 
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spotrebiteľov atraktívna krajina na nákup, či už potravín alebo ostatného tovaru. 
Avšak najbližší supermarket je z pohraničnej obci Palota, vzdialený približne 
53 km. Veľkometrážne predajne sa v regióne nachádzajú iba v mestách Humenné 
a  Medzilaborce. Ich priestorové rozloženie sa vyznačuje značnou heterogenitou. 
Nachádzajúca sa iba okrajových častiach regiónu, čo zhoršuje dostupnosť predajní 
smerom do centra regiónu.

Obr. 3.6. Veľkometrážne predajne potravín vo FMR Humenné
Zdroj: vlastný výskum
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Všeobecné podmienky ovplyvňujúce menej priaznivú dostupnosť veľkometrážnych 
predajní možno klasifikovať do dvoch skupín: 1. prírodné podmienky, 
2.  sociálnoekonomické podmienky. Prírodné podmienky podmieňujú výstavbu 
cestnej siete – dôležitého faktora dostupnosti. Tá je budovaná najmä v dolinách 
eróznych brázd pohorí Ondavská a Laborecká Vrchovina). Rozvoj služieb je 
sústredení najmä pozdĺž hlavných dopravných ťahov. Najlepšie podmienky majú 
preto obce ma juhu regiónu, s lepšou priaznivejšou dopravnou dostupnosť do 
centra funkčného regiónu, do mesta Humenné. V koncepcii potravinových púští 
sú v regióne najohrozenejšie tie obce, ktoré sa nenachádzajú na hlavných ťahoch 
medzi Humenným a Strážskym respektíve medzi Humenným a Medzilaborcami. 
Do analýzy sme zahrnuli aj predajne potravín z okolitých miest iných regiónov zo 
(Strážskeho, Vranova nad Topľou, Stropkova a Sniny Snina). Celkovo bolo na analýzu 
potravinových púští zapojených 24 supermarketov z týchto miest (obr. 3.6).

3.4 Identifikácia potenciálnych potravinových púští 
vo FMR Humenné
Na identifikáciu potravinových púští možno aplikovať rôzne metodologické postupy 
a využiť rôzne kritériá hodnotenia území, ktoré sú analyzované. V štúdiách ktoré 
sa zaoberajú témou potravinové púšte, však možno nájsť dve hlavné kritériá na 
ich delimitáciu a to (Križan et al. 2015 ): 1. menej priaznivá dostupnosť predajní 
potravín, 2. stav nízkeho príjmu v skúmanom území (Križan et al. 2015). V tejto 
práci sa na identifikáciu potravinových púšti použili obe kritériá. Na základe časovej 
dostupnosti predajní potravín v cestnej sieti boli vyčlenené tri typy potenciálnych 
potravinových púští. Reálne potravinové púšte boli vyčlenené na základe kombinácie 
kritéria dostupnosti a podpriemerného ročného príjmu obyvateľov obce, vzhľadom 
na priemer regiónu.

Na vyčlenenie potenciálnych potravinových púští bola použitá časová dostupnosť 
supermarketov do 10, respektíve do 15 minút v cestnej sieti. Z obr. 3.7 vyplýva, 
že najpriaznivejšia dostupnosť veľkometrážnych predajní potravín je v okolí miest 
Humenné a Medzilaborce. Najmenej ohrozené sú obce na juhu regiónu, kde sú 
veľkometrážne predajne do 10 minút dostupné aj v okolitých mestách Strážske, 
Snina, resp. Vranov nad Topľou. Relatívne priaznivú dostupnosť supermarketov 
majú aj obce na severe regiónu v okolí Medzilaboriec a obce, ktoré pretína cesta 
2.  triedy č. 559. Najmenej priaznivo z hľadiska dostupnosti supermarketov sú na 
tom obce, nachádzajúce sa v centrálnej časti regiónu a mimo trasy cesty č. 559 
a obce, ktoré svojou polohou možno nazvať marginálnymi.

V 75 % obcí majú obyvatelia v priemere nižší príjem ako je priemerný príjem regiónu. 
Rozloženie obcí s vyšším príjmom ako 100 % priemeru regiónu je nepravidelné avšak 
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väčšina týchto obcí sa nachádza na juhu v okolí Humenného. Najviac obcí dosahuje 
príjem minimálne 75 % priemeru regiónu a iba dve obce nedosahujú príjem ani 
50 % priemeru regiónu a to Oľšinkov a Nechválova Polianka (obr. 3.8). 

Obr. 3.7. Časová dostupnosť supermarketov v cestnej sieti vo FMR Humenné
Zdroj: vlastný výskum

Z analýzy dostupnosti supermarketov boli vyčlenené potenciálne potravinové 
púšte troch typov (obr. 3.9). Najpočetnejší typ potravinových púští je typ A. Pre 
obyvateľov týchto obcí nie je dostupný supermarket do 10 minút. Tieto obce sa 
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nachádzajú prevažne v centrálnej časti regiónu. Výnimky na východe regiónu tvoria 
obce Zubné a Nechválova Polianka, ktoré majú dostupný supermarket do 10 minút 
v Snine a na severe tri obce Krásny Brod, Čabiny a Volica kde je zlepšená dostupnosť 
kvôli ceste 2. triedy. Celkovo sa tento do tohto typu potenciálnych potravinových 
púští spadá týka 35 obcí a žije v nich 38 % obyvateľov (tab. 3.2).

Obr. 3.8. Priemerný ročný príjem obyvateľov obcí FMR Humenné vzhľadom na 
priemer regiónu
Zdroj: Sociálna poisťovňa (2017), vlastný výskum
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Obr. 3.9. Potenciálne potravinové púšte vo FMR Humenné 
Zdroj: vlastný výskum

3.5 Identifikácia reálnych potravinových púští 
vo FMR Humenné
Reálne potravinové púšte boli vyčlenené na základe potenciálnych potravinových 
púští so zohľadneným príjmov obyvateľov v rámci regiónu. Iba v 5 obciach, 
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označených ako potenciálne potravinové púšte typu A dosahovali hodnoty 
priemerného príjmu vyššie hodnoty ako priemer regiónu (Adidovce, Jabloň, Rovné, 
Udavské a Vyšné Ladičkovce). Tieto obce preto nepovažujeme za reálne potravinové 
púšte. Za reálne potravinové púšte sú považované všetky potenciálne potravinové 
púšte typu C, keďže vzniká potreba presunu aj za nákupom základných potravín 
a to aj napriek tomu, že niektoré tieto obce sa nachádzajú v časovej dostupnosti do 
10 minút od najbližšej veľkometrážnej predajne. (Križan et al. 2019).

Tab. 3.2. Vybrané ukazovatele potenciálnych potravinových púští vo vidieckych 
obciach FMR Humenné
Potenciálne potravinové púšte Typ A Typ B Typ C Spolu
počet obyvateľov 9 386 1 283 10 731 21 400
podieľ obyvateľov 27,3 % 3,7 % 31,2 % 62,3 %
počet obcí 23 3 34 60
podieľ obcí 28,0 % 3,7 % 41,5 % 73,2 %
Zdroj: vlastný výskum, ŠÚ SR (2019)

V regióne FMR Humenné možno až 54 obcí ako považovať za reálne potravinové 
púšte (obr. 3.10), čo predstavuje 66 % všetkých obcí v rámci regiónu. Prevládajú 
najmä v centrálnej časti regiónu, medzi mestami Humenné a Medzilaborce. 
Viaceré podmienky ovplyvnili výskyt potravinových púští v týchto obciach napríklad 
menej priaznivá dopravná situácia, redšia sídelná zástavba, špecifické správanie 
spotrebiteľov v obciach. Najpočetnejšia veľkostná kategória obcí označených ako 
reálne potravinové púšte sú obce do 500 obyvateľov. Z celkového počtu ich je 40 
a žije v nich 18 205 obyvateľov, čo je polovica všetkých obyvateľov skúmaných 
vidieckych obcí. Extrémne vysoké hodnoty dostupnosti supermarketov dosiahli obce 
Vyšná Jablonka a Nižná Jablonka (tab. 3.3). Obyvatelia oboch týchto obcí nemajú 
supermarket dostupný do 45 minút a v oboch prípadoch sa v obci nenachádza 
žiadna predajňa potravín. Celkovo až 14 obcí nemá dostupný supermarket ani do 
pol hodiny a celkovo žije v týchto obciach žije 2 544 obyvateľov. 

Malý počet obyvateľov v obciach a dlhodobo záporný celkový prírastok obyvateľov, 
sú dôvody prečo nie sú reťazce supermarketov ochotné investovať do nových 
prevádzok v týchto územiach. Možno predpokladať, že obyvatelia sa s nepriaznivou 
situáciu vyrovnávajú aj tak, že frekvencia ich nákupov v supermarketoch je nižšia 
a to najmä ak sa v obci nenachádza žiadna predajňa potravín (cf. Bilková et al. 2017). 
Cummins et al. (2014) však dopĺňajú, že otvorenie nového supermarketu v regióne 
zvyšuje vedomie spotrebiteľov o potravinách, čo však nemusí viesť k  spotrebe 
zdravších potravín.
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Obr. 3.10. Reálne potravinové púšte vo FMR Humenné
Zdroj: vlastný výskum
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Záujem o problematiku potravinových púští pramenil zo zmien, ktoré nastali 
v usporiadaní maloobchodnej siete vo vplyvom globalizačných trendov 
v maloobchode. Z centier miest a ich zázemia začali postupne miznúť malé predajne 
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potravín a namiesto nich sa začali objavovať nové veľkoformátové predajne 
a rozsiahle nákupné centrá na okrajoch miest. Vplyvom koncentrácie maloobchodu 
došlo k poklesu až zániku malometrážnych predajní potravín na slovenskom vidieku, 
čo malo za následok zhoršenie dostupnosti potravín pre ich obyvateľov. Mnohé 
vidiecke obce stratili svoju základnú maloobchodnú vybavenosť a život v nich sa 
stal limitovaný dostupnosťou predajní potravín. 

Tab. 3.3. Vybrané ukazovatele obcí zaradených medzi reálne potravinové púšte vo 
FMR Humenné

Obec 
Dostupnosť 

supermarketu 
(min)

Počet 
obyvateľov

Index 
starnutia

Priemerný 
vek

Baškovce 21,65 409 128,6 40,3
Brekov 14,49 1 310 78,8 39,0
Brestov nad Laborcom 17,86 102 102,1 37,1
Čabalovce 21,93 339 73,8 37,5
Černina 16,41 175 90,0 40,1
Dedačov 30,00 164 137,5 41,7
Gruzovce 10,21 129 82,4 39,2
Habura 13,10 495 240,0 47,5
Hankovce 30,00 505 153,6 42,1
Hrubov 30,00 480 184,8 42,4
Chlmec 10,00 572 67,0 38,4
Jankovce 28,03 266 134,6 41,7
Karná 13,52 455 93,1 38,6
Kochanovce 10,51 752 143,2 41,9
Košarovce 16,79 625 85,7 39,2
Koškovce 30,00 589 111,0 40,0
Krásny Brod 16,26 494 94,1 40,3
Ľubiša 30,00 810 96,0 39,8
Lukačovce 24,97 450 131,6 41,4
Maškovce 30,00 55 316,7 47,0
Myslina 11,14 580 93,8 39,7
Ňagov 20,36 416 195,9 44,0
Nižná Jablonka 46,22 167 93,6 38,9



Identifikácia potravinových púští na vidieku

- 93 -

Nižná Sitnica 30,00 309 150,0 41,2
Nižné Ladičkovce 30,00 339 132,6 41,6
Oľka 32,44 278 245,7 47,1
Oľšinkov 29,04 25 - 58,2
Pakostov 30,00 446 194,9 42,7
Palota 17,73 199 70,8 35,1
Papín 45,00 951 160,4 42,5
Prituľany 32,73 48 433,3 50,0
Radvaň nad Laborcom 21,69 561 128,8 42,2
Repejov 32,67 107 253,3 48,6
Rohožník 30,00 40 253,3 41,7
Rokytov pri Humennom 30,00 288 80,0 49,6
Rokytovce 13,39 182 260,6 44,8
Ruská Kajňa 30,94 105 260,0 49,2
Ruská Poruba 36,46 225 425,0 46,9
Slovenské Krivé 30,00 119 150,0 41,7
Sopkovce 22,14 96 180,0 43,7
Sukov 23,84 150 81,8 38,3
Svetlice 39,90 104 1 466,7 56,3
Turcovce 22,33 311 241,7 43,6
Valentovce 32,22 42 240,0 48,6
Veľopolie 29,87 368 83,6 39,9
Výrava 32,22 191 148,0 42,3
Vyšná Jablonka 48,87 55 500,0 51,1
Vyšná Sitnica 30,00 364 154,6 42,5
Vyšný Hrušov 30,00 501 87,8 38,5
Závada 36,78 71 250,0 46,0
Závadka 11,81 541 128,8 41,6
Zbojné 35,18 175 218,2 48,0
Zbudská Belá 26,04 127 177,3 46,2
Zbudské Dlhé 29,68 748 19,3 29,4
Zdroj: vlastný výskum, ŠÚ SR
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Aplikovaný bol inovatívny metodologický postup založený na analýze dvoch 
základných faktorov: analýza dostupnosti veľkometrážnych predajní potravín 
a analýza príjmu obyvateľov. Výstupom je identifikácia reálny potravinových púští 
vo FMR Humenné. Až 2/3 obcí v regióne možno označiť ako reálne potravinové 
púšte, v ktorých žije viac ako 18 000 obyvateľov. Práve títo obyvatelia sú limitovaní 
prístupom lacných, zdravých a variabilných potravín. Pre ich zaobstaranie musia 
vynakladať zvýšené finančné prostriedky, čo vplýva na ich ekonomickú situáciu. 
Starostovia a plánovači by mali zamerať pozornosť práve na tieto regióny v snahe 
zvýšiť kvalitu života ich obyvateľov, keďže zaobstarávanie potravín priamo ovplyvňuje 
uspokojenie základných životných potrieb a je nevyhnutnou činnosťou každého 
spotrebiteľa. Preto je dôležité, aby sa v odbornej verejnosti venovala adekvátna 
pozornosť takýmto analýzam. Možnosti zmiernenia negatívnych dôsledkov 
života v potravinových púšťach ponúkajú skúsenosti zo zahraničia. Jedným z nich 
zabezpečenie ambulantného predaja alebo vhodne nastavenej dotačnej politike 
v zmysle zmiernenia negatívnych vplyvov na zdravie obyvateľov žijúcich v týchto 
územiach.

Možnosti budúceho výskumu potravinových púští vychádza z integrovaného 
prístupu potravinových púští a ich interdisciplinárnym výskumom. Ten je založený 
nielen na geografickom, ale aj na medicínskom a sociálno-ekonomickom prístupe. 

Poďakovanie: výskum bol podporený Agentúrou na podporu výskumu  
a vývoja na základe zmluvy č. APVV-16-0232 a projektom VEGA 2/0113/19.
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